

中共太原市委主管主办 • 中共太原市委机关报
太原新闻网：<http://www.tynews.com.cn>

2025年9月
19
星期五
乙巳年七月廿八
太原日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14—0017
总第 20586 期
本期 8 版

每年一次性发放
育儿补贴制度管理规范发布

据新华社北京 9 月 18 日电(记者 李恒)记者 18 日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》,旨在进一步健全工作机制,规范服务流程,保障育儿补贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

根据规范,补贴对象为从 2025 年 1 月 1 日起,符合法律法规规定生育或收养的 3 周岁以下婴幼儿,其中,孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同样纳入保障范围。育儿补贴按年计算,每年一次性发放。对于 2025 年 1 月 1 日以前出生、不满 3 周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管

理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的有效材料。

在资金发放方面,育儿补贴发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障卡发放。儿童福利机构作为申领人的,发放渠道为儿童福利机构对公账户。各省份结合实际确定育儿补贴具体发放时点,原则上海每季度至少集中发放一批,确保补贴及时足额发放到位。

深入学习贯彻习近平总书记关于中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年纪念活动重要讲话精神

研究部署融入服务全国统一大市场建设、深化能源革命等工作

省委书记唐登杰主持召开省委常委会会议

本报讯 9月18日,省委常委会召开会议,传达学习贯彻习近平总书记关于中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的重要讲话精神和《纵深推进全国统一大市场建设》重要文章,研究部署深化能源革命等工作。省委书记唐登杰主持会议。

会议指出,习近平总书记关于纪念活动的重要讲话,深刻阐述了中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的重要意义,充分肯定组织筹办工作,对用好活动成果等提出明确要求,激励我们在新征程上传承和弘扬伟大抗战精神,不断夺取新的胜利。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实纪念活动总结会议精神,拓展深化纪念活动重要成果,扎实办好后续纪念活动,用我省丰富红色文化资源讲好抗战故事,深入开展思想政治教育,引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来,把纪念活动激发出来的爱国热情转化为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章的强大动力。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于建设全国统一大市场的重要论述,进一步强化全局观念、系统观念,树牢全国一盘棋思想,坚持目标导向和问题导向相结合,准确把握山西在国家发展大局中的战略定位,全面落实“五统一、一开放”基本要求和“六个着力”重点任务,坚决清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,持续优化营商环境,不断降低贸易、投资、要素、人员流动成本,积极承接产业转移,更好融入和服务全国统一大市场建设。要健全领导体制和推进机制,完善激励约束和考核评价体系,形成推进合力,确保纵深推进全国统一大市场建设各项任务落到实处、见到实效。

会议听取我省能源革命综合改革试点总结评估情况汇报,指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于“四个革命、一个合作”能源安全新战略和考察山西重要讲话重要指示精神,坚定扛牢使命任务和改革试点主体责任,总结运用好试点工作成效和经验,扎实抓好能源转型各项重点任务,高水平打造全国重要能源原材料基地,加快构建新型能源体系,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。

会议还研究了其他事项。

央媒
看太原

央视展示太原

北齐壁画博物馆藏品之美

本报讯 9月17日是世界骑行日。现代人骑行靠自行车,那古人“骑行”配啥座驾?央视新闻客户端《文博日历》栏目报道了在太原北齐壁画博物馆展出的《鞍马游骑图》,带人们身临其境领略1400多年前古人的“骑行”之美。

报道动态展示了《鞍马游骑图》之美,这幅壁画长3.25米、宽1.64米,是北齐娄叡墓壁画的代表作,2002年被列入首批禁止出国(境)展览文物,被誉为“改写中国美术史”的杰作。整幅画面布局既符合古代贵族出行礼仪规制,又展现了北朝壁画高超的构图技巧与艺术表现力。

报道介绍,娄叡墓壁画现存71幅,总计面积200多平方米,描绘墓主人生前多样的生活场面以及死后飞升的空幻境界,代表了北朝绘画的最高水平,填补了中国美术史上北齐壁画的空白。

太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示,太原北齐壁画博物馆的一大亮点是科技赋能文物,展示北齐文化遗址及壁画艺术,解读时代特征,为游客提供了一个深入了解中国古代壁画艺术和北齐文化的窗口。

(张秀丽)

“人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

——习近平总书记重要讲话揭示历史前进的必然逻辑

联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来,人类的思考与言说,既是对社会现实的认识理解,又产生一种强大的力量,影响实践活动的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽,昭示和平发展的铁律。

有学者经过长期研究得出一个统计结果:如果将有文字记载的 5000 多年人类历史浓缩成 24 小时,23 个小时都是“战争时间”。

然而在这有限的和平里,人类抓住宝贵的历史时间,成就了蔚为大观的灿烂文明。回望群星闪耀的文明星空,每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建构为基础。

在东方,汉唐中国以“丝绸之路”搭建起跨越亚欧的和平贸易通道,创造了当时世界领先的物质文明与精神文明;在西方,古希腊的众多城邦通过联盟与贸易构建的和平网络,孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨成果,润泽后世。

然而,多少文明古国,其兴也勃,其亡也忽。在战争与和平之间,留下人们沉痛的思索。亚里士多德说:“战争的目的必须是为了和平。”孔子曰:“圣人之用兵也,以禁残止暴于天下也。”

习近平总书记形象地指出:“自古以来,和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。”

让和平不再是“战争的中场休息”,为发展留出更为广

阔的时空,这是全人类的共同期盼。

中华文化血脉赓续,流淌和平发展的追求。

悠悠华夏,有一种深埋在血液里的民族品格。我们中国自古就提出了“国虽大,好战必亡”的箴言。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”“睦邻友邦”“天下太平”“天下大同”等理念世代相传。

中华民族历来是爱好和平的民族,也历来是维护和平的坚定力量。新中国成立以来,中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突,没有侵占别国一寸土地,是唯一将和平发展写入宪法和执政党章程、上升为国家意志的大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示:“中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的。中国的前途是同世界的前途紧密地联系在一起的。”“为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。”

汲古而润今,鉴往而知来。

2013 年 1 月,习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习,主题便是坚定不移走和平发展道路,“没有和平,中国和世界都不可能顺利发展;没有发展,中国和世界也不可能有持久和平”。

2023 年 6 月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上把“和平性”列为中华文明具有的五个突出特性之一。

走和平发展道路,是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。

(下转第 4 版)



9月17日,净因桥建设工地上,施工人员正进行配套设施作业。目前,该项目已进入冲刺阶段。 王韵菲 摄

在最美的风景线上奔跑

2025 太原马拉松赛道设在迎泽大街、滨河东西路等代表太原城市道路最高水平的道路上。届时,来自中外的数万名体育健儿,可以一边全力展示自己的运动能力,一边尽情欣赏太原最美的城市风景。

迎泽大街——“三晋第一街”

迎泽大街东起东中环路,西至西机路,全长 12.3 公里,宽 70 米。整条道路位于市区核心区域,贯通城市东西,是太原的中轴线,被誉为“三晋第一街”。

从上世纪 50 年代中期首段道路开工建设,迎泽大街一直代表着太原的城市形象。当时,其 70 米的宽度,成为继北京长安街之后,中国第二宽的城市道路。

70 年来,迎泽大街持续向东西两边延伸,从短到长,道路标准不断升级,通行能力稳步提升,有力带动了周边区域建设,是太原城市发展的亲历者、见证者。2025 年,迎泽大街又迎来新成员——地铁 1 号线,让这条通衢大道的服务功能再上新台阶。

行走在迎泽大街上,高楼大厦鳞次栉比,目不暇接;绿树成荫、游园密布,令人心情舒畅。沿线的太原火车站、“锦绣太原城”城楼、并州饭店、迎泽宾馆、迎泽公园、中国煤炭博物馆、太原理工大学……每一处都值得去细细体验。

滨河东西路——纵贯南北快速路

滨河东路北起中北大学,南至清徐县徐沟镇;滨河西路北起柴村桥,南至清徐县城。两条道路长度均超过了 60 公里,全程主路不设置交通信号灯,是太原市建成最早、里程最长的城市快速路。

太原市区南北长、东西窄,滨河东西路是纵贯南北的交通大动脉。20 多年来,双向 6 车道的通行能力,为保障城市有序运转发挥了不可替代的作用。南下的、北上的,粗略估计,每天有数十万人次的市民,驰骋在这条快速路上,去工作,去生活。

滨河东西路是林荫大道。两侧 30 米宽的绿化带,让这两条路“四季有绿、三季有花”,一年中的任何时候行走在上面,都是一种赏心悦目的感觉。

汾河上的 20 多座桥,把滨河东西路连接起来。车辆跨越河流、南北调头,十分方便,真正把快速路作用发挥到了极致。

想去晋祠、窦大夫祠、蒙山景区、天龙山……这些久负盛名的太原历史文物景点,长风文化商务区的“五大建筑”,山西博物院吗?那就沿着滨河东西路一路奔驰,便捷得很。

汾河景区——城市中央风景带

黄河第二大支流、山西的母亲河——汾河,把太原市区分成东西两半,也给这座有着 2500 多年建城史的历史文化名城增添了无尽的灵性和韵味。

这份上天的恩赐,太原倍加珍惜,通过近 30 年建设,把汾河太原城区段打造成了北起上兰村汾河鱼嘴堰,南至迎宾桥南 2 公里,全长 43 公里,总面积约 20 平方公里,集生态、景观、休闲、旅游、健身、观光于一体的大型生态文化景观长廊。市民、游客在景区内,时刻都能感受到“山环水抱、岸绿水清、景致协调、点线辉映、文脉延续、人水相亲”的优美环境。

汾河景区河面宽度在 50 至 300 米左右,水面面积约 11.5 平方公里,蓄水总量约 3000 万立方米,水质达地表 III 类标准以上。8.5 平方公里绿地面积内,栽植各类树木花卉 230 余种,布设 40 余处文化景点。一年四季,有 165 种鸟类,或迁徙、或栖息,生活在景区内。

(下转第 2 版)

